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КЛЮЧОВІ АСПЕКТИ СТВОРЕННЯ АПІФІТОКОМПОЗИЦІЙ

Показано результати дослідження меду, прополісу, різних анатомічних відділів тілець бджіл та екстракту з них, 
ехінацеї як складових харчових продуктів дієтичних добавок – апіфітокомпозицій. Установлено, що при оцінюванні 
якості за органолептичними, фізико-хімічними та мікробіологічними показниками досліджувані зразки відповідають 
вимогам нормативної документації. Доведено, що УФ-спектри можуть слугувати для експресного кількісного 
оцінювання витяжок з ехінацеї, необхідного для дотримання стандартних умов при виготовленні апіфітокомпозицій 
із цієї рослини. 

Ключові слова: дієтична добавка – апіфітокомпозиція, продукти бджільництва, лікарські рослини.

Вступ. Розроблення, впровадження та ви-
робництво нових харчових оздоровчих продук-
тів може реалізуватися лише підставі науково 
обґрунтованих та апробованих на практиці ме-
дико-біологічних принципів, новітніх технологій 
перероблення тваринної та рослинної сировини 
з обов’язковою гарантією безпеки такої продукції 
для споживачів. До розроблення продукції оздоро-
вчого та детоксикаційного харчування залучають-
ся нові підходи, системи критеріїв та параметрів. 
Зокрема, обґрунтовано доцільність використання 
продуктів бджільництва та рослинної сировини, які 
є джерелом природних антиоксидантних речовин, 
передусім вітамінів і  біофлавоноїдів (Рark, 2019; 
Zheng, 2019; Kocot, 2018; Федорова та ін., 2015), та, 
на відміну від більшості лікувальних препаратів, 
похідних хімічного синтезу, характеризуються ці-
лющими властивостями, доступністю і практично 
не мають негативних побічних дій. 

Мед завдяки значному вмісту глюкози і фрук-
този (до 80–85%) забезпечує організм легкозасво-
юваною енергією, необхідною для протікання всіх 
процесів обміну. Склад і кількісне співвідношення 
мікро- та макроелементів меду (залізо, мідь, мар-
ганець, магній, калій, кальцій, натрій, алюміній та 
ін.) близькі до крові людини. До складу меду вхо-
дять органічні кислоти (яблучна, лимонна, молоч-
на, щавелева, оцтова, янтарна тощо), фітонциди, 
що зумовлюють бактерицидні властивості про-
дукту. Мед загальновідомий як зміцнювальний, 
тонізуючий, відновлювальний сили засіб. Науково 
доведено і  його бактерицидні, бактеріостатичні, 
протизапальні та протиалергійні властивості. Мед 
застосовують при хворобах серцево-судинної сис-
теми, шлунково-кишкового тракту, нирок, печінки, 
жовчних шляхів, він полегшує проникненню через 

гематоенцефалічний бар’єр лікувальних препара-
тів та забезпечує трофіку нервових клітин (Дубцо-
ва, 2009). Мед використовують як заспокійливий 
та снодійний засіб (Gupta at al., 2018).

Широкий спектр профілактичної та лікуваль-
ної дії на організм тварин і людини мають продук-
ти бджільництва (прополіс, тільця бджіл, триденні 
маточні личинки бджоли, трутневе молочко (гомо-
генат трутневих личинок).

Добре відомі й активно використовуються бак-
теріостатичні, антивірусні, фунгіцидні, анестезуючі, 
імуномодулюючі, антиоксидантні, регенерувальні 
тощо властивості такого продукту бджільництва, 
як прополіс (Тихонов, 1998). Широкий спектр дії 
прополісу є наслідком багатокомпонентного скла-
ду продукту. Виявленню потужних антиоксидант-
них властивостей сприяє значна кількість терпе-
ноїдів, фітонцидів, флавоноїдів, фенолкарбонових 
кислот, оксикумаринів, вітамінів, мінеральних ре-
човин тощо.

Одним із перспективних видів сировини серед 
продуктів бджільництва, який може бути викорис-
таний для створення нових композицій оздоро-
вчого призначення, високоефективних оригіналь-
них лікарських препаратів, є тільця бджіл. Тільця 
бджіл (бджолиний підмор), які до сьогодні не ви-
знавались офіційною медициною як лікарський 
засіб, на сучасному етапі є  популярними об’єк-
тами, що містять «найбагатшу природну комо-
ру унікальних цілющих речовин з  високим біое-
нергетичним потенціалом» (Бурмистрова, 2017). 
Бджолиний підмор (тільця бджіл) застосовують як 
противірусний, антибактеріальний, імуностимулю-
вальний, антитоксичний, антиоксидантний, реге-
нерувальний, гепатопротекторний та радіопро-
текторний засіб (Немцев и др., 2001; Берикашвили, 
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2009). Сировина вважається комбінованою за 
походженням – тваринним і рослинним, лікуваль-
ні властивості якої зумовлені вмістом у  її складі 
таких біологічно-активних речовин та комплексів, 
як хітин, мінеральні речовини, вітаміни, меланін, 
ферменти, амінокислоти, гормоноподібні речови-
ни (Кашина и др., 2014). За результатами дослі-
дження бджолиного підмору було виявлено знач-
ну кількість флавоноїдів та каротиноїдів. Завдяки 
антиоксидантним властивостям підмору його за-
стосовують для нейтралізації токсичних сполук, 
запобігання мутацій на клітинному рівні.

Ще одним цікавим об’єктом для дослідників ста-
ли триденні маточні личинки бджоли. На сьогодні, 
на жаль, маточні личинки – один із найменш дослі-
джених продуктів бджільництва. Відомо, що личин-
ка бджолиної матки складається з ембріональних 
стовбурових клітин, які дають початок формуван-
ню тканин організму. Це є  фактично акумулятор 
біологічно активних речовин. Так, дослідженнями 
Li K. і  співавт. (2020) виявлено імуногенні власти-
вості порошку личинки медоносної бджоли, що ре-
алізуються через індукцію проліферації макрофагів 
RAW 264,7 з пом’якшенням токсичності, спричине-
ної доксорубіцином, та протизапальну властивість, 
яка проявляється шляхом зменшення вироблення 
оксиду азоту та рівня цитокінів інтерлейкіну-6 у сти-
мульованому ліпополісахаридом макрофагу RAW 
264,7. Kageyama M. і  співавт. (2019) досліджува-
ли протипухлинний та антиметастазуючий ефект 
екстракту і порошку маточних личинок (1000 мкг/
мл), який чинився шляхом пригнічення експресії 
мРНК пухлинного маркера EZH2 в  пухлинних клі-
тинах: на моделі підшкірної трансплантації (кліти-
на раку молочної залози миші 4T1-LUC) зниження 
рівня експресії мРНК EZH2 сягало 26,75%; на моделі 
метастазів у  легенях (клітина мишачої меланоми 
B16-F10) – 28,49%. 

Детальніше досліджено трутневі личинки: 
в них ідентифіковано близько 230 хімічних сполук: 
амінокислоти, в  тому числі незамінні, нуклеїнові 
кислоти, фосфоліпіди, ферменти, стероїдні гор-
мони, насичені і ненасичені жирні кислоти та інші 
біологічно активні сполуки. Гомогенат трутневих 
личинок («трутневе молочко») має значно вищу бі-
ологічну активність порівняно з маточним молоч-
ком (Кароматов, 2020). Установлено чітку динамі-
ку вмісту окремих компонентів у процесі розвитку 
личинки, і це може визначати її біологічну цінність 
для застосування в  апітерапії (Буднікова, 2021). 
У  трутневому молочці, зокрема при створенні 
з нього за новітніми технологіями порошкоподіб-
ної речовини, підтверджено наявність оптималь-
ного складу жирних кислот, який відповідає всім 
вимогам до раціонального і  збалансованого хар-
чування: 10% поліненасичених, 30% насичених 60% 
мононенасичених жирних кислот (Прохода, 2020).

Усі продукти бджільництва добре поєднуються 
і чинять синергічну дію. Так, маточне молочко, про-

поліс та бджолине обніжжя можуть протидіяти ві-
ковій дисфункції скелетних м’язів (саркопенії), осо-
бливо на ранніх стадіях. Ці продукти діють шляхом 
модуляції більшості механізмів, що сприяють сар-
копенії, таких як метаболічна дисрегуляція, запа-
лення, окиснювальний стрес тощо (Ali at al., 2020).

Дослідженнями підтверджено, що продукти 
бджільництва в комплексі (мед, прополіс, маточне 
молочко, бджолине обніжжя тощо)  – це потужні 
апітерапевтичні засоби Вони мають виразну ефек-
тивність із  значними харчовими властивостями 
та функціональними цінностями (Хомутов, 2014; 
Pasupuleti at al., 2017).

Справжня скарбниця біологічно активних ре-
човин  – це лікарські рослини на які багата Укра-
їна. Природні запаси дають змогу заготовляти 
й  використовувати їх у  промисловому масштабі. 
Включення екологічно чистої сировини рослинно-
го походження як функціональних інгредієнтів при 
виробництві харчових продуктів  – апіфітозасобів 
збагатить їх життєво цінними компонентами і, як 
результат, дасть можливість легко й швидко лікві-
дувати дефіцит есенційних (незамінних, які потра-
пляють тільки з їжею) речовин, підвищити імунітет 
організму до дії несприятливих чинників довкілля, 
поліпшити стан здоров’я, знизити рівень захворю-
ваності й продовжити життя людини (Гродзінський, 
Лікарські рослини: енциклопедичний довідник, 
1992; Глущенко, 2016, Давидова, 2020). У харчовій 
технології застосовують такі рослини як меліса лі-
карська, м’ята перцева, ехінацея пурпурова, ромаш-
ка лікарська, оман високий, нагідки лікарські, пу-
стирник (собача кропива), глід, розторопша тощо. 

Ехінацея пурпурова (Е.purpurea (L.) Moench)  – 
широковідома лікарська рослина з імуномодулю-
ючою, протизапальною та антиоксидантною 
властивостями, антимікробною, антисептичною, 
мембраностабілізуючою діями, які активізують 
метаболічні процеси, мобілізують внутрішні ре-
зерви організму (Кожура, 2001, 2002; Куркин, 2010, 
Хасина, 2014). Препарати ехінацеї пурпурової за-
стосовують як зовнішньо, так і  внутрішньо. При 
внутрішньому вживанні їх використовують для 
профілактики застуди, грипу, слабкого сепсису, 
фурункульозу (за рахунок пригнічення вірусних 
і  бактеріальних інфекцій, особливо хронічних ін-
фекцій дихальної системи). Позитивний ефект при 
лікуванні багатьох патологій пояснюється бага-
токомпонентним складом рослини: тут знайдено 
глікозиди, глікопротеїди, фенілпропаноїди (ефіри 
кавової, оксикоричної кислот), флавоноїди, висо-
комолекулярні полісахариди (рамноарабіногалак-
тани), інулін, ефірні олії, фітостерини тощо.

Вважається, що екстракти ехінацеї стимулю-
ють неспецифічний імунітет, особливо фагоцитоз 
гранулоцитів. Полісахаридні фракції стимулюють 
цитотоксичну активність макрофагів, посилюють 
секрецію інтерлейкінів, а  також проліферацію 
Т-клітин. Протизапальний, ранозагоювальний, 
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протимікробний, протипроменевий ефекти част-
ково проявляються як результат антиоксидантної 
дії флавоноїдів, фенолкарбонових кислот, що ста-
білізують клітинні мембрани, зміцнюють стінки 
капілярів, поліпшують мікроциркуляцію в органах, 
нормалізують процеси транспорту речовин.

Технолог Смертіна та співавт. (2013) вважа-
ють ехінацею пурпурову цінною сировиною для 
хлібобулочних виробів. Так, пшенично-житній хліб 
«Імуноцин» має імуномодулюючу, протизапальну 
і  противірусну активність, рекомендується як для 
повсякденного вживання, так і для дієтичного харчу-
вання, в тому числі для профілактики захворювань 
печінки. Внесення ехінацеї пурпурової в кількості від 
0,0015 до 0,003% до маси пшеничного борошна за-
безпечує добову норму споживання цикорієвої кис-
лоти на 7,5-15% при вживанні 100 г продукту.

Упродовж останніх років світовий ринок но-
вітніх інноваційних харчових технологій визначив 
тенденцію щодо розроблення та виробництва якіс-
но нових продуктів. Вони призначені насамперед 
для запобігання різним захворюванням, сприя-
ють зміцненню захисних сил організму людини, 
знижують ризик впливу несприятливих екологіч-
них чинників, підвищують адаптаційні можливості, 
подовжують тривалість життя. Харчові продукти 
третього тисячоріччя мають відповідати усім ви-
могам сучасної нутриціології – необхідності забез-
печити населення різних верств доступними оздо-
ровчими (функціональними) складовими, оскільки 
стан здоров’я людини безпосередньо залежить 
від структури та якості харчування. Для науков-
ців різних галузей упровадження таких продуктів 
у харчову промисловість України стає обґрунтова-
ною й актуальною потребою.

Мета роботи. Визначити і  дослідити органо-
лептичні, фізико-хімічні, мікробіологічні показни-
ки складових харчових продуктів дієтичних до-
бавок  – апіфітокомпозицій, створених на основі 
продуктів бджільництва та рослинної сировини.

Матеріали та методи досліджень. Досліджен-
ня зразків меду різного ботанічного походження 
за органолептичними та фізико-хімічними показ-
никами проводили відповідно до методик, зазна-
чених у ДСТУ 4497:2005 «Мед натуральний. Техніч-
ні умови». Досліджували такі показники меду, як 
діастазне число, вміст гідроксиметилфурфуролу 
(ГМФ), масова частка води, масова частка віднов-
лювальних цукрів, масова частка сахарози.

Метод визначення флавоноїдів у  прополісі 
запропонував В.О. Постоєнко (Постоєнко, 2005). 
Суть методу полягає у  визначенні оптичної щіль-
ності спиртового розчину прополісу за довжини 
хвилі 290 нм.

Для визначення флавоноїдів ехінацеї пурпуро-
вої (Е.purpurea (L.) Moench) спиртово-водні екстрак-
ти та настоянки коренів і наземної частини росли-
ни (корінь та кореневище, прикоренева розетка 
листків, стебло, листки, суцвіття, квіткові бруньки 

та насіння) готували за класичними фармацевтич-
ними методами (Державна фармакопея, 2011). Для 
дослідження використовували окремо дво-, три-, 
чотири- та п’ятирічні рослини. Використовували ви-
сушену, добре подрібнену сировину. Застосування 
50%-го етанолу як розчинника давало можливість 
одержати як гідрофільні, так і ліпофільні складові. 
Спектри поглинання вимірювали за довжини хвилі 
240-370 нм (Spectrophotometer ULAB 102).

Для проведення дослідження зразків меду, ті-
лець бджіл (підмору) за такими мікробіологічними 
показниками, як наявність бактерій групи кишко-
вих паличок (БГКП), патогенні мікроорганізми, в т. 
ч. бактерії роду Salmonella, Staphylococcus aureus, 
Listeria monocytogenes, проби готували згідно 
з ДСТУ 8684:2016 «Мед і продукти бджільництва. 
Готування проб і розведень для мікробіологічного 
досліджування».

Методику виявлення Listeria monocytogenes 
проводили згідно з  ДСТУ ISO 11290-1:2003 «Мікро-
біологія харчових продуктів та кормів для тварин. 
Горизонтальний метод виявлення та підрахування 
Listeria monocytogenes Частина 1. Метод виявлення». 

Методику виявлення Salmonella проводили 
згідно з ДСТУ EN12824:2004 «Мікробіологія харчо-
вих продуктів і кормів для тварин. Горизонтальний 
метод виявлення Salmonella». 

Результати досліджень та їх обговорення. 
Принцип включення меду як основи до складу ді-
єтичних добавок  – апіфітокомпозицій (70–90%) 
ґрунтується передусім на його унікальних кон-
сервувальних властивостях, зумовлених складом: 
сахари (82%), мінеральні речовини, мікроелементи, 
вітаміни, ферменти, біологічно активні речовини. 
Для дієтичних добавок-апіфітокомпозицій реко-
мендується використовувати як моно-, так і  полі-
флорний мед, але той, що перейшов у фазу кристалі-
зації. Це природний процес переходу меду з одного 
фізичного стану в інший, при чому його цінні якості 
не змінюються. Залежно від розміру кристалів мед 
буває салоподібної, дрібнозернистої (щільнозерни-
стої) та крупнозернистої (розміри кристалів більші 
за 0,5 мм) консистенції (Мирось, Ковтун, 2014).

Якщо застосовувати крупнокристалічний мед, 
то з часом, у готовій композиції може статися роз-
шарування, через що зменшується термін її збе-
рігання та значно знижується товарна цінність. 
Відбір меду за органолептичними показниками 
представлено в таблиці 1. 

Мед – це єдина складова дієтичних добавок – 
апіфітокомпозицій, яка відбирається насамперед 
за органолептичними показниками, але відповід-
но до ДСТУ 4497:2005.

Фізико-хімічні показники деяких зразків меду, 
різного за походженням, представлено в  табл. 2. 
Усі зразки меду відповідають вимогам норматив-
ної документації. Для апіфітокомпозицій не ви-
користовується мед з  акації та липи, оскільки це 
сприятиме значному здорожченню продукту.
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Таблиця 1 

Відбір меду за органолептичними показниками

Назва показника Характеристика меду згідно із
ДСТУ 4497:2005

Характеристика
відібраного меду

Колір Безбарвний, білий, світло-жовтий, жовтий, 
темно-жовтий, чорний з різними відтінками 

Безбарвний, білий, світло-жовтий, жовтий

Смак Солодкий, ніжний, приємний, терпкий, подраз-
нює слизову оболонку порожнини рота, без 
сторонніх присмаків 

Солодкий, ніжний, приємний, терпкий, подразнює 
слизову оболонку порожнини рота, без сторонніх 
присмаків 

Аромат Специфічний, приємний, слабкий, сильний, 
ніжний, без сторонніх запахів 

Специфічний, приємний, слабкий, сильний, ніжний, без 
сторонніх запахів 

Консистенція Рідка, в’язка, дуже в’язка, щільна Дуже в’язка, щільна 

Кристалізація Від дрібнозернистої до грубозернистої Дрібнозерниста

Ознаки бродіння 
(закисання) 

Не дозволені Не дозволені 

Механічні домішки Не дозволені Не дозволені 

Таблиця 2 

Фізико-хімічні показники деяких зразків меду,  
різного за походженням (n = 10)

Мед Масова част-
ка води,%

Масова частка 
відновлю-вальних 

цукрів,%

Масова 
частка 

сахарози,%

Діастазне 
число, од. 

Готе

Вміст гідрокси-
метил-

фурфуролу, мг/кг
З акації 17,8 92,5 2,4 9,1 0,5
З ріпаку 18,5 89,3 3,2 15,6 2,5
З різнотрав’я 18,3 93,4 3,1 23,5 2,1
З липи 17,6 91,4 3,4 24,3 0,9
ДСТУ 4497:2005
меду вищого сорту 18,5 80,0 3,5 15,0 10,0 

ДСТУ 4497:2005
меду першого сорту 21,0 70,0 8,0 10,0 25,0 

Примітка: P<0,05

Прополіс – унікальний продукт бджільництва, 
який завдяки своїм науково підтвердженим по-
тужним бактерицидним, протимікробним, анти-
оксидантним, протизапальним, імуномодулю-
ючим та кардіозахисним властивостям може 
забезпечити апіфітокомпозиції цілеспрямованої 
дії на організм людини і разом з цим сприяти по-
довженню терміну зберігання кінцевого продукту. 

У  прополісі, зібраному з  різних регіонів світу ви-
значено до 300 біологічно активних речовин. Згід-
но з ДСТУ 4662:2006 «Прополіс (бджолиний клей). 
Технічні умови», за фізико-хімічними показниками 
масова частка флавоноїдних та інших фенольних 
сполук має становити не менше ніж 25,0%. Ми до-
слідили вміст фенольних сполук у прополісі, зібра-
ному в різних областях України (табл. 3).

Таблиця 3

Вміст фенольних сполук у прополісі, зібраному в різних областях України

Область Район Органолептичні показники Кількість фенольних  
сполук,%, n=5

Київська Васильківський Сухий, коричневий, ароматний, 5,6 + 0,1
Білоцерківський Восковий, темно-коричневий, слабко 

ароматний
29,4 + 0,1

Черкаська Городище Восковий, світло-коричневий, сильно 
ароматний

18,1 + 0,2

Мліїв Сухий, коричневий, не ароматний 12,3 + 0,1
Канів Восковий, світло-коричневий, сильно 

ароматний
34,1 + 0,3

Чернігівська Сосниця Восковий, коричневий, сильно аро-
матний

22,6 + 0,2

Вінницька Гайсинський Сухий, світло-коричневий, ароматний 24,9 + 0,2
Могилів-Подільський Восковий, червоно-коричневий, силь-

но ароматний
36,8 + 0,4
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Ехінацея пурпурова, яку ми включаємо як 
одну зі складових до апіфітокомпозицій, не 
є  фармакопейною рослиною. Її основні дію-
чі речовини  – це фенольні сполуки, вуглеводи, 
алкіламіди. Хімічний склад ехінацеї представ-
лений флавоноїдами (рутин, кверцетин, кверце-
тин-7-галактозид, кемпферол тощо); дубильни-
ми речовинами, сапонінами; амінокислотами, 
серед яких є  незамінні; ефірною олією; макро- 
та мікроелементами тощо. 

Враховуючи, що ехінацея пурпурова багато-
річна рослина, цікаво було перевірити можливість 
використання різних частин 2–5-річної лікарської 
рослини в процесі вегетації: з травня по вересень 
для дослідження брали корені і кореневища; у чер-
вені-серпені – листки (верхні, нижні, прикореневі); 
в липні – суцвіття. 

Для дослідження розподілу біологічно ак-
тивних компонентів у  різних частинах лікарської 
рослини ехінацеї пурпурової використовували 
ультрафіолетові спектри (УФ-спектри) спиртових 
настоянок різних частин ехінацеї, за допомогою 
яких можна визначити наявність у настоянках бі-
ологічно активних речовин – флавоноїдів, фенол-
карбонових кислот й інших поліфенольних сполук, 
що мають властивості поглинати УФ-світло.

Відомо, що найчастіше для приготування пре-
паратів з  ехінацеї пурпурової використовують 
2–3-річні рослини. Порівнявши УФ-спектри різних 
частин рослин у  ході вегетації, виявили їхню од-
нотипність для дво- та трирічних рослин (Кожура, 
2002). Проведені нами дослідження свідчать про 
те, що УФ-спектри 4–5-річних рослин, як і 2–3-річ-

них, мають характерну для флавоноїдів форму 
з  максимальним піком при 325 нм. Аналогічні 
результати отримано при дослідженні 4–5-річних 
рослин (табл. 4). Так, установлено, що для насто-
янок краще використовувати травневі корені та 
кореневища. Майже всі листки (верхні, нижні, і на-
віть прикореневі) можна використовувати в черв-
ні, липні та в першій половині серпня як сировину 
для приготування препаратів. Суцвіття можна ви-
користовувати лише в липні.

Отже, УФ-спектри можуть слугувати для екс-
пресного кількісного оцінювання витяжок з  ехі-
нацеї, необхідного для дотримання стандартних 
умов при виготовленні апіфітокомпозицій з ехіна-
цеєю. До того ж, це якісна характеристика наявно-
сті біологічно активних речовин в екстрактах і на-
стоянках цієї лікарської рослини. Як видно з табл. 
4, корені з  кореневищами можна використовува-
ти для виготовлення настоянок, причому весняні 
(травневі) рослини мають перевагу перед осінні-
ми (вересневими й  жовтневими). Листки, зібрані 
в червні – серпні, придатні для виготовлення пре-
паратів, а суцвіття – зібране лише в липні. 

Дуже цікаві результати одержали для квіт-
кових бруньок. Незалежно від місяця збирання 
й пори року розвитку в них міститься високий рі-
вень УФ-поглинальних речовин. Ми вимірювали 
також наявність поліфенолів у насінні, але рівень 
їх дуже низький (результати не наведено). 

Отже, чотирирічні рослини ехінацеї пурпурової 
можна використовувати для приготування настоя-
нок. Ці дані розширюють можливості використан-
ня цієї цілющої рослини для апіфітокомпозицій.

Таблиця 4

Оптична густина настоянок різних частин ехінацеї пурпурової (Е.purpurea (L.) Moench) 
 в ході четвертого року вегетації з травня по жовтень

Частина 
рослини Травень Червень Липень Серпень Вересень Жовтень

Корінь 325,6+ 22,1 (114,9) 146,9+ 14,2 (42,4) 187+ 15,2 (83,6) 92,8 + 9,1 (34,5) 69,4 + 4,2 (22,8) 50,2 + 3,1 (15,0)
Прикореневі 
листки 124 + 13,3 (43,5) 160,2+ 16,4 (53,0)

Нижнє 
стебло 68,2 + 12,5 (14,7) 29,1 + 4,3 (14,3) 77,8 + 14,3 (35,1)

Нижні 
листки 273,6 + 15,2 (89,9) 188,1+ 1,2 (91,5) 316,7+ 34,1 

(103,3) 132,5+ 12,2 (54,3)

Верхнє 
стебло 128,2 + 9,2 (31,3) 28,4 + 2,1 (12,3) 80,7 + 8,3 (44,1) 60,5 + 6,1 (38,4)

Верхні 
листки 460,8 + 33,3 (149,9) 299,8+ 6,2 (126,6) 207,8 + 9,2 (87,7) 139,8+ 12,1 (50,8)

Суцвіття 118,3+15,1 (67) 87,3 + 8,3 (36,6) 22,2 + 23,1 (15,5)

Примітка. У дужках – оптична густина розчинів у розрахунку на суху масу

Важливі критерії безпечності складових і гото-
вого продукту – це відповідність нормам мікробі-
ологічної чистоти. При дослідженні зразків меду 
різного ботанічного походження лише в меді з рі-
паку виявлено 2,0×102 КУО/г мезофільних аероб-
них і  факультативно-анаеробних мікроорганізмів 

(МАФАнМ), в  той час як державним стандартом 
допускається 1,0×104 КУО/г. За результатами до-
слідження медів на мікробіологічні показники 
можна зробити висновок, що меди відповідають 
вимогам щодо мікробіологічної безпечності і  їх 
можна включати до складу апіфітокомпозиції.
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Для такого продукту, як тільця бджіл (бджо-
линий підмор), немає ДСТУ, тому мікробіологічні 
показники мають відповідати нормам, що стосу-
ються харчових продуктів. Виявлено у  зразках 
висушених тілець бджіл мезофiльних аеробних 
i факультативно-анаеробних мiкроорганiзмів 
2×102 КУО/г, у  зразках з  голови та грудного від-
ділу  – 1 Ч 101 КУО/г, у  зразках черевця  – 5×102 
КУО/г; бактерій кишкової палички  – менше ніж 
101 КУО/г, плісневих грибів – менше як 101 КУО/г. 
За результатами мікробіологічних досліджень 
можна зробити висновок, що у бджолиному під-
морі виявлено бактерії групи кишкових паличок, 
тому вони потребують додаткового технологіч-
ного оброблення, наприклад, додавання спирту, 
кип’ятіння тощо. Екстракт тілець бджіл відпові-
дає усім нормам безпеки до харчових продуктів.

Висновки та перспективи подальших дослі-
джень. 

1. Для дієтичних добавок – апіфітокомпози-
цій доцільно використовувати як моно-, так і полі-
флорний мед, що перейшов у  фазу кристалізації, 
з  метою подовження терміну зберігання апіфіто-
засобу.

2. Для того, щоб зберегти розумний баланс 
«ціни і якості», можна використовувати мед з ака-
ції, різнотрав’я, ріпаку, липи.

3. До складу апіфітокомпозицій включено 
зразки прополісу з різних регіонів України, які від-
повідають вимогам ДСТУ 4662:2006 «Прополіс 
(бджолиний клей). Технічні умови», за фізико-хі-
мічними показниками яких масова частка флаво-
ноїдних та інших фенольних сполук коливається 
в межах 24,9–36,8%. 

4. Експресна кількісна оцінка витяжок з ехі-
нацеї пурпурової за допомогою досліджень їх 
УФ-спектрів може слугувати для визначення якіс-
них показників сировини при виготовленні апіфі-
токомпозицій з ехінацеєю. 

5. Корені з  кореневищами ехінацеї весняні 
(травневі) мають перевагу перед осінніми (верес-
невими й жовтневими). Листки, зібрані в червні – 
серпні, а суцвіття – лише в липні придатні для ви-
готовлення препаратів. Квіткові бруньки містять 
високий рівень УФ-поглинальних речовин. Порів-
няльний аналіз УФ-спектрів спиртових настоянок 
різних частин ехінацеї, за допомогою яких визна-
чають наявність у  них біологічно активних речо-
вин, показав, що 4–5-річні рослини, як і 2–3-річні, 
мають характерну для флавоноїдів форму з мак-
симальним піком при 325 нм. Тому чотирирічні 
рослини ехінацеї пурпурової можна використову-
вати для приготування настоянок.

Практичні рекомендації. На підставі отри-
маних результатів досліджень слід створити ко-
мерційні апіфітозасоби з  різним композиційним 
складом для забезпечення потреб багатьох груп 
споживачів.
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KEY ASPECTS OF CREATING APIPHYTOCOMPOSITIONS

Davydova Н. I., Нotska S. М., Postoienko V.O., Akymenko L.I. 

Introduction. The key aspects of creating food products – dietary supplements – apiphytocompositions based on 
beekeeping products and plant raw materials are considered: the selection of the main effective constituents, their com-
patibility, a positive effect on the human body and quality assessment criteria (organoleptic, physicochemical and micro-
biological indicators). It is shown that the quality indicators correspond to the requirements of DSTU of the corresponding 
components in the development process of drugs, at the final stage – to the technical specifications (TU) of the finished 
product and general requirements for food safety. 

The goal of the work.To determine and investigate organoleptic, physicochemical, microbiological indicators of food 
components – dietary supplements – apiphytocompositions created on the basis of beekeeping products and plant raw 
materials. 

Materials and methods of research. Studies of honey samples of different botanical origin on organoleptic and 
physicochemical parameters were performed in accordance with the methods specified in DSTU. Determination of 
flavonoids in propolis was conducted according to the Postoenko method. Determination of flavonoids in alcohol-aque-
ous extracts of roots and terrestrial part of Echinacea purpurea (E. purpurea (L.) Moench) was prepared by classical phar-
maceutical methods. Research of samples of honey, bee bodies on microbiological indicators was carried out according 
to the corresponding DSTU/

Results of research and discussion.The optimal organoleptic parameters of honey in accordance with DSTU which should 
be guided for the selection of honey to create apiphytocompositions are determined. According to physico-chemical and mi-
crobiological indicators, all samples of honey meet the requirements of regulatory documentation. UV spectra of 4-5-year-old 
plants of Echinacea purpurea, as well as 2-3-year-olds, have a characteristic flavonoid shape with a maximum peak at 325 nm.

Conclusions and prospects for further research. 
For apiphytocompositions, it is advisable to use both mono- and polyfloral honey, which has entered the crystallization 

phase in order to extend the shelf life of the drug. UV spectra can be used for rapid quantification of extracts of echinacea, 
which is necessary to comply with standard conditions in the manufacture of apiphytocompositions with this plant.

Кеу words: dietary supplement apiphytocomposition. beekeeping products, medicinal plants
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